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บทคัดย่อ

เป็นการวิจัยกึ่งทดลองแบบกลุ่มเดียวโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเปรียบเทียบผลของโปรแกรมการเสริมสร้างพลังอำนาจแก่เจ้าหน้าที่ต่อความคลาดเคลื่อนทางยาก่อนและหลังเข้าร่วมโปรแกรมเสริมสร้างพลังอำนาจ  กลุ่มตัวอย่างคือ เจ้าหน้าที่ทางการพยาบาลตึกผู้ป่วยใน และห้องคลอด โรงพยาบาลกะพ้อ จำนวน 26 คน เครื่องมือที่ใช้ในการทดลอง คือ โปรแกรมการเสริมสร้างพลังอำนาจแก่เจ้าหน้าที่ และเครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล ได้แก่  1) แบบสอบถามข้อมูลส่วนบุคคล 2) แบบประเมินตนเองเกี่ยวกับการปฏิบัติตามแนวทางการบริหารยา มือเครื่องมือดังกล่าวได้รับการตรวจสอบความตรงเชิงเนื้อหาโดยผู้ทรงคุณวุฒิจำนวน 3 ท่าน ทดสอบความเที่ยง โดยวิธีสัมประสิทธิ์แอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Method) เท่ากับ 0.78 การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปใช้สถิติบรรยายประกอบด้วย ค่าความถี่  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน วิเคราะห์เปรียบเทียบความแตกต่างของคะแนนเฉลี่ยพฤติกรรมการปฏิบัติตามแนวทางการการบริหารยาของเจ้าหน้าที่พยาบาลหอผู้ป่วยในและห้องคลอด ก่อนและหลังการทดลองโดยใช้สถิติที  

ผลการวิจัยพบว่าเจ้าหน้าที่พยาบาลหอผู้ป่วยในและห้องคลอดที่ได้รับโปรแกรมการเสริมสร้างพลังอำนาจมีอัตราการเกิดความคลาดเคลื่อนทางยาน้อยกว่าก่อนได้รับโปรแกรมการเสริมสร้างพลังอำนาจอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p < .05)
ผลการวิจัยแสดงให้เห็นว่าโปรแกรมการเสริมสร้างพลังอำนาจส่งผลทำให้เจ้าหน้าที่พยาบาลหอผู้ป่วยในและห้องคลอดมีความระมัดระวังและความรอบคอบในการบริหารยาเพิ่มมากขึ้น
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