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บทคัดย่อ
 
การศึกษาเชิงคุณภาพแบบปรากฏการณ์วิทยานี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อบรรยายและอธิบายประสบการณ์ของผู้ดูแลผู้ป่วยจิตเภทที่มีคุณภาพชีวิตระดับเกณฑ์ดี อย่างน้อย 6 เดือน จำนวน 6 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสัมภาษณ์เจาะลึก และสังเกตแบบไม่มีส่วนร่วม วิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพโดยใช้หลักการวิเคราะห์ของแวน มาเนน



ผลการศึกษาพบว่า ผู้ดูแลผู้ป่วยจิตเภทที่มีคุณภาพชีวิตระดับเกณฑ์ดี ให้ความหมายของผู้ป่วยจิตเภท ใน 2 ลักษณะ  1) โรคผีบ้า  2) โรคที่อัลลอฮให้มา 


ประสบการณ์การดูแลผู้ป่วยจิตเภท จากประสบการณ์การของผู้ดูแลได้อธิบายประสบการณ์ของผู้ดูแลผู้ป่วยจิตเภท 3 ลักษณะ  1) ด้านจิตใจ 1) ด้านร่างกาย 3) การดูแลตนเองด้านจิตวิญญาณ



ผลกระทบในชีวิตประจำวันเมื่อมีการดูแลผู้ป่วยจิตเภท เกิดการเปลี่ยนแปลงในชีวิตตนเองอย่างไร (ผลกระทบด้านร่างกาย จิตใจ สังคม ใน  3 ลักษณะ 1) กลัว 2) รายได้ไม่เพียงพอ 3) การดำเนินชีวิตเปลี่ยนแปลง


ผลจากการศึกษาครั้งนี้ ทำให้เกิดความเข้าใจเกี่ยวกับประสบการณ์ของผู้ดูแลผู้ป่วยจิตเภทมากยิ่งขึ้น สามารถเป็นแนวทางในการให้การดูแลอย่างองค์รวมสอดคล้องกับการดูแลผู้ป่วยจิตเภท และเป็นข้อมูลพื้นฐานการวิจัยในประเด็นเกี่ยวข้องต่อไป
นูรมา สแลแม เบอร์โทรศัพท์ติดต่อ 089-4676216
วันนูเรีย มะแซ เบอร์โทรศัพท์ติดต่อ 092-9856863 
